

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXII

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.634

Suscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Viernes 30 de Septiembre de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 86

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

IMPRESIONES PROPIAS

FASES DEL CAPITALISMO

Siempre fué verdadero el dicho vulgar de que en el mundo hay mucho y mal repartido. El gran trabajo destinado al hombre, tanto en el mundo físico como en el humano. La Naturaleza es pródiga con sus criaturas: el agua, el aire, la luz, los productos alimenticios, todo en fin, se halla en el planeta con exceso para la subsistencia de os seres que lo pueblan; el gran problema que el hombre tiene que resolver, y que aun no ha resuelto, es el de la distribución equitativa de lo que la Tierra produce.

¿Cómo nació el capitalismo? No fué por el ahorro, como suponen unos, ni por el robo, como afirman otros. En las primitivas agrupaciones humanas no existía la personalidad individual, y tampoco, por consiguiente, la propiedad individual. Esas agrupaciones nómadas, vagaban por los campos aprovechándose de lo que necesitaba para sí; no existía en ellas, pues la propiedad ni el intercambio: no había comercio ni ficha representativa del trabajo, puesto que el trabajo estaba limitado al esfuerzo que cada cual hacía para adueñarse de lo que necesitaba. Surgió después el Clan y la gentilidad, en la cual varios seres humanos se prestaban mutua ayuda en la adquisición de productos y en su retención. Este fué un progreso de la especie, debido tal vez a las continuas luchas entabladas entre los seres por la adquisición de determinadas cosas. En la gentilidad, surgieron los primeros vestigios del capitalismo. La gentilidad estaba regida por los más hábiles y los más fuertes, y estos se aprovechaban del trabajo de los demás; es decir, acaparaban para sí, lo que a los demás les sobraba después de cubiertas sus necesidades.

La división de los grupos humanos en hordas, y estas en tribus, fué otro paso de progreso del capitalismo. La horda y la tribu, tenían ya bienes comunes, de los cuales disponían los jefes. Pero el paso más decisivo de avance del capitalismo lo constituye la domesticación de ciertos animales. Los animales ayudaban al hombre en el trabajo y era necesario poseerlos y poseer también los elementos de su alimentación. La propiedad colectiva tomó, pues dos nuevos factores: los animales, y los elementos de sustentación del hombre y de aquellos.

Esto impulsó y facilitó al hombre el cultivo de la tierra. Entonces las tribus nómadas se convirtieron en sedentarias, y apareció otro nuevo factor en la economía capitalista: la tierra. Las tierras, que en un principio eran comunes de cada tribu, se fueron subdividiendo, a medida que se destacaba la personalidad individual, y los jefes de las tribus, que acaparaban el trabajo sobrante de los demás miembros, acapararon también las tierras.

Un progreso natural de la especie hizo que, para facilitar el trabajo de la tierra, para construir armas de defensa y ofensa, y para atender a otras exigencias de la vida que se iban dejando sentir, se inventaran los instrumentos o herramientas de trabajo. Y ya tenemos aquí un nuevo factor de la economía capitalista. Los animales, las tierras y las herramientas fueron la base del capitalismo primitivo.

El trabajo del hombre, producía entonces como hoy, mucho más de lo que cada tribu necesitaba, y se sintió la necesidad de dar salida a ese exceso de producción, adquiriendo a cuenta, otros productos de que en la tribu se carecía. Nació de aquí el intercambio, el comercio. No tardó en sentirse la necesidad de una ficha común que representase el valor del trabajo de cada tribu; pero si tardó en hallarse esta ficha. Después de numerosos ensayos, se eligió para dicha ficha, los metales extraídos

del seno de la tierra; y se eligieron estos, porque eran más difíciles de obtener que los animales y los productos agrícolas. Así nació la moneda, el dinero.

El progreso del individualismo hizo nacer de la gentilidad la familia; agrupación más pequeña que la horda, que la tribu y que la gentilidad; pero cuyos miembros están unidos por lazos más fuertes. En el origen de la familia, el padre o la madre era el dueño de todas las propiedades, y los demás miembros eran como esclavos suyos, aunque estaban unidos a él por los lazos de la sangre.

Tengo que presentar el asunto a grandes rasgos, dejando en él muchas lagunas, por no permitirme otra cosa los límites de un artículo periodístico.

La familia, por el reducido número de sus individuos, sufrió las influencias de las religiones, que dieron distintas modalidades a su constitución. El crecimiento del número de familias y su categorización, dió lugar al feudalismo.

El capital feudal, estaba compuesto en su mayor parte, por la tierra, los animales, las herramientas del trabajo agrícola y los siervos de la gleba. Pero seguía dándose el mismo fenómeno, o sea, que los productos de la tierra superabundaban y era necesario darles salida y continuar el intercambio.

Nació de aquí, la clase de los mercaderes o comerciantes, que, si bien existió desde tiempos bien remotos, adquirió su auge en la época feudal, porque en ella, merced a los adelantos que iba realizando la industria humana, fué esta clase adueñándose de las fichas representativas del trabajo, o sea del dinero; y como entonces la humanidad estaba dividida en pequeños grupos, llamados señores, y cada uno fabricaba su moneda especial, la valoración de esta moneda para el intercambio dió más facilidades para enriquecerse a los mercaderes.

A principios del sigl XVIII, el dinero estaba en manos de los mercaderes, la tierra y los instrumentos de trabajo, en manos de la nobleza; pero vino la invención del vapor como fuerza motriz, y la industria avanzó de un modo inusitado. Entonces, el capital dinero y las herramientas de trabajo, transformadas en máquinas de labor, pasaron a poder de los industriales. Solo la tierra continuó en gran parte en poder de la nobleza, que la hacía producir muy poco.

La tercera o última fase del capitalismo, que es la que estamos atravesando, se debe al descubrimiento de los motores de explosión y a los eléctricos. Esta fase, la podemos llamar capitalismo financiero. El dinero está en poder de la banca, y las finanzas son el sostén de la industria y de la agricultura.

Esta fase es transitoria, porque la ficha representativa del trabajo, que actualmente es el oro, es insuficiente para valorizar todo el trabajo que en el mundo se realiza. Se ha recurrido al crédito, y se ha inflado de un modo tal, que el valor nominal quintuplica por lo menos al valor real. Este estado de cosas no puede perdurar mucho tiempo, y ya se están sufriendo en el mundo entero sus consecuencias. ¿Cuál será la próxima fase del capitalismo? ¿Desaparecerá el capital?... Quién lo sabe... La sociedad en el futuro se ha de regir como mejor convenga a los intereses de todos, cuando menos de los más, y es aventurado predecirlo porque el porvenir es un misterio.

Luciano Caño

LE INTERESA VER

EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

Estrellas del Cine



La notable artista Conchita Montenegro

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

EN LIBERTAD

Por no recaer cargos contra José Luis Gil, y el comandante Carlos Merino, se ha dispuesto que sean puestos en libertad.

El comandante Merino permanecerá en la cárcel por supuesta participación en un complot monárquico descubierto antes del día 10 de agosto.

UNA MANCOMUNIDAD DE PUEBLOS DE LA SERRANIA

El gobernador de Málaga visitó el pueblo de Cuevas de San Marcos donde fué recibido cariñosamente por el vecindario.

El alcalde y los obreros le hablaron del proyecto de construcción de una mancomunidad de todos los pueblos de la serranía de Ronda.

Los trabajos para establecer las bases de esta mancomunidad comenzarán en una asamblea que se celebrará en Ronda, el día 2 de octubre, a la que concurrirán los alcaldes de la región.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA Y LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS

En la Junta celebrada por la Asociación de la Prensa, se trató de la suspensión de periódicos, decretada por el Gobierno el 10 de agosto. Se presentó una proposición solicitando que se pida al Gobierno la reaparición de los periódicos suspendidos. Se discutió ampliamente la cuestión, concretándose al final el acuerdo, de que la Asociación de la Prensa recabe del Gobierno el levantamiento de la suspensión decretada, teniendo en cuenta los perjuicios materiales que se ocasionan a los periodistas.

CONFERENCIA ACCIDENTADA DE PEREZ MADRIGAL

En el teatro Circo, de Cartagena, se anunció una conferencia a cargo del diputado radical socialista señor Pérez Madrigal.

El teatro se llenó de sindicalistas, que apenas comenzó el señor Pérez Madrigal su discurso, le interrumpieron con insultos y gritos.

El señor Pérez Madrigal replicó energicamente y algunos sindicalistas arrojaron perros y gatos que llevaban escondidos, promoviendo una algarabía espantosa.

Los guardias expulsaron del lo-

ca! a algunos alborotadores, y el señor Pérez Madrigal continuó su discurso, siendo interrumpido frecuentemente.

A la salida se adoptaron precauciones que fueron innecesarias, porque la Policía había despejado los alrededores del teatro.

EL CONFLICTO AZUCARERO

El gobernador de Granada ha declarado que la Sociedad Patronal de Azucareros ha ordenado que se reanuden los trabajos en la fábrica Santa Juliana, hasta el día 15 de octubre, para dar tiempo a la solución del conflicto, que amenaza con la clausura de dicha fábrica.

El gobernador ha recomendado a la sociedad de obreros que redactar unas conclusiones relativas al problema azucarero.

LA TIERRA TIEMBLA

En el Observatorio de Cartúa, Granada, se han registrado dos nuevos temblores de tierra, a dos mil quinientos kilómetros de distancia epicentral, suponiéndose que sean repercusión menos violenta del seísmo registrado en Macedonia.

Sánchez ORTIZ

DEL EXTRANJERO

LA REBELION DE ANSOFAGASTA

Ansogasta.—El general Múgica, enviado por el Gobierno para sofocar la rebelión del general Vignolas, fué recibido en el aeropuerto con gritos hostiles.

El general Múgica parecía inclinado a regresar a la capital, pero grupos de paisanos invadieron los hangares, obligando a rendirse al general, haciéndole prisionero.

Esto se interpreta como una abierta rebelión pública de los elementos de Ansogasta, contra el Gobierno de Chile.

El coronel Contrera, jefe de los Carabineros, apoya el movimiento del general Gignolas.

PETICION DE LOS REBELDES

Río Janeiro.—El Gobierno anuncia que los rebeldes del Estado de San Pablo han solicitado la suspensión de las hostilidades.

Sánchez Ortiz

MADRID DIA POR DIA

DENTRO DEL PARENTESIS

El Lerez esmeralda y otra vez al camino

Resueltos a tomar el automóvil que ha de conducirnos a Madrid, apartándonos de Pontevedra, un compañero de Prensa, de sonrisa luminosa y de cordialidad inigualable, se opone a la pretensión de éste viaje sin antes navegar por el río Lerez. Aceptamos la invitación de éste compañero, que no es otro que Angel Miguez y embarcamos. El camino se hace de plata ante la proa de nuestra embarcación.

Nuestra embarcación, corta la plata del camino. Después se produce la sinfonia esmeralda. Los árboles copudos se asoman a los alones del río y lo encierran en una bóveda de verdor de reflejos sorprendentes cuyas tonalidades harían incapaces a los pinceles más afamados. El río, encerrado en el bosque se convierte en lago. Y sobre el lago la exuberancia del bosque como un grito rebelde de la naturaleza incopiable. Ya estamos frente a la cascada que precipita el límpido diamante del agua sobre el espejo esmeralda del río. El cristal vierte cantarín sobre la peña viva y la peña viva, llora el cristal sobre el agua apacible.

Frente a la torrentera está la peña de la meditación del Padre Sarmiento. Comprendemos perfectamente, que éste Padre Sarmiento fuese un hombre excelso. Nosotros si hubiésemos nacido para hombres meditativos, también hubiésemos escogido éste lugar, para que nuestras obras nos inmortalizasen...

Bogar. La esmeralda, se engarza de la plata de las truchas saltarinas. Y el músculo de los remos, se hace de bronce. Vuela un ciervo. Canta un pájaro. Nuestro regreso empuja a la proa el airecillo sutil que hilvana de seda la apacibilidad ondulosa del agua. Como si el agua acunase en su regazo, a un hijo querido...

En el horizonte la pincelada de

púrpura del anochecer. Y el regreso. Nosotros entonamos una oración de silencio. Y silenciamos nuestra sugerencia, porque entendemos como más elocuente el mutismo que la hipérbole...

Somos tan pequeños ante la naturaleza tan grande que nuestra pequeñez se esconde en la concha de la incapacidad. Estamos deslumbrados...

Apuñalamos el amanecer con las espadas de los faros de nuestro automóvil. Carretera. Abismos. Montañas. Oquedales. El riachuelo cantarín. El torrente cromático. La chirriante carreta. El buey que pace. El perro que ladra. Ruta. Camino

Y en el camino Orense, taza de fina porcelana cefta. Limpia ciudad, que todavía no se ha desperado. Somos la ráfaga. El silencio es serrado por la voz del claxon. Y dejamos la estela azul del tubo de escape. Verín. Y al poco, la llanura monda de Castilla. Y en Castilla. Como un silbido de espuma del camino, Zamora. Después, el encaje de Salamanca. Luego, el gris amurallado de Avila. La obligada evocación de Santa Teresa. Después, la Sierra. Otra vez la cumbre, y otra vez el parpadeo luminoso de los pueblos encendidos. Como estrellas de un cielo invertido...

En el fondo la lengua negra de la carretera de asfalto. Y al final de la carretera la llama artificiosa de la gran ciudad matritense. Hemos llegado. Sentimos el anhelo del lecho. Del descanso. Por el telón mágico de nuestros recuerdos, pasa la cinta cinematográfica de nuestras visiones múltiples. Es nuestro cerebro un "cocktail" de agradables recuerdos. Hemos rendido viaje. Y estamos rendidos...

Joaquín Romero-Marchent

DE PITON A PITON

La novillada de Manzanal

El domingo próximo, en el vecino pueblo de Manzanal del Barco, vuelven a tener toros.

A la empresa de este espectáculo de forma desinteresada, no la anima más propósito que proporcionar a la gente de esta región, una gran tarde después de las duras faenas de la recolección.

El cartel es digno del viaje: dos bravos novillos de Tomé, quizá, según me cuentan, los de mayor tamaño que ha matado "El Chico de la Botica".

Después tres reses más para distintos lidiadores.

Esta novillada, dada casi al final de temporada tiene el atractivo de ser la última que torca Paco Manzano, hasta el año próximo que se presentará en novilladas con picadores.

La empresa no escatima detalle y ha contratado a la banda de música del "14 de abril", de Zamora.

Muchos son los aficionados que el domingo se disponen a ir a Manzanal. El lleno es seguro.

Baldo-Mero

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

Pequeños sucesos
AGREDIDA EN RINA

Hoy por la mañana fué asistida en la Casa de Socorro, la vecina de la Cuesta de los Laneros, Concepción Cuadrado, de treinta y ocho años de edad, la que presentaba varias erosiones en la región cervical anterior y lateral derecha, que se las ocasionaron al ser agredida en el corralón de los Momos, por otra mujer cuyo nombre desconoce.

SE CORTA CON UN CRISTAL AL LIMPIARLO

Quando se dedicaba a limpiar cristales, la joven de diez y siete años Julia Pozo, que habita en la calle de Ramón Alvarez, tuvo la desgracia de que se rompiese uno de los vidrios, produciéndose una herida en el dedo índice de la mano derecha, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

SE CORTA ASERRANDO MADERA

Damián Viñas, de cincuenta años de edad, que habita en la calle de la Luna número 11, del Barrio de San Lázaro, tuvo la desgracia de cortar se con una sierra ocasionándose una herida en el dorso de la mano izquierda, que interesaba piel y tejido celular.

Damián fué curado en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

NOTICIAS

Ha sido trasladado a Natahoyo, Gijón, nuestro paisano don Julio Asensio Delgado, empleado de los ferrocarriles del Norte que estaba destinado en Torre del Bierzo.

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

En los exámenes que para ascenso a Alférez de la Guardia civil, se están celebrando en Madrid, ha aprobado, después de brillantes ejercicios el sargento de la Comandancia de Zamora-Salamanca, don Juan Francia Conde.

Enviamos al futuro oficial de la Benemérita nuestra enhorabuena.

La Guardia civil de Almeida y Pereruela, han denunciado, respectivamente, ante el señor Ingeniero Inspector de Transportes públicos a los dueños de las camionetas matriculadas S. 2.634 y S. 2.249 por infracción del Reglamento de Transportes por carretera.

REGISTRO CIVIL
MOVIMIENTO DE POBLACION
DEFUNCIONES

Rosario Sánchez Refoyo, de un año

Teatro Principal

"Una conquista difícil"

Rafael López de Haro es, además de abogado y notario de bien conquistado prestigio, uno de nuestros novelistas contemporáneos más leído. Ayer se estrenó una comedia suya en este teatro, comedia que llegó a feliz realización por los méritos de su gracia, también, pero especialmente por la interpretación admirable con que supieron ofrecerla Antonio Vico y Carmen Carbonell que complacieron plenamente al público haciéndole pasar una agradable velada.

"Una conquista difícil", cual es el título de la obra, está dialogada con sencillez y escrita con limpieza, cualidades meritisimas en su autor que no sabe o no quiere prescindir en otras producciones literarias de un lenguaje resbaladizo a veces y que acaso sea éste el motivo de tener entre cierto sector femenino tantas asiduas lectoras.

Nuestro reparo a la obra estrenada ayer es minúsculo; prescindiendo, a nuestro entender, de las preocupaciones de lo subconsciente, del desdoblamiento del yo y de otras monsergas por el estilo que aun tratadas con delicada y fina ironía no convencen a nadie, la obra sería más realista y oportuna. Con todo la recibió el público con efusión y muy cordial y merecidamente obsequiando a Carmencita Carbonell y a Antonio Vico, sus principales intérpretes, con aplausos calurosos que hicieron levantar la cortina varias veces al final de cada uno de los tres actos en que está repartida la obra.

También participaron del aplauso por haber contribuido al éxito de la representación, Carmen Alonso de los Ríos, Adela González, Nicolás Perchicot y Manuel Arbo.

Hoy anuncia el cartel un estreno original de don Manuel Linares Rivas: la comedia en tres actos titulada "Romance de fieras", obra muy de actualidad de la que el mismo autor nos ofrece una auto-crítica que no reproducimos por falta de espacio y por cuyo estreno hay enorme expectación.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza
MAHOU

A COBRAR

El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha señalado los siguientes días del mes de octubre para abrir el pago a las clases pasivas:

- Día 1.—Tropa, Montepío, Militar y Civil.
- Día 3.—Guerra, Reserva y Jefes, oficiales y jubilados.
- Día 4.—Señores habilitados.
- Día 6.—Todas las nóminas.



Nuevo invento para las canas
NO SE TIÑA USTED EL CABELLO, PORQUE USANDO
LOCION BENEDICTINA

verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta y sin peligro ninguno volverá su pelo al color primitivo. Loción higiénica no mancha el cutis, ni las telas; no perjudica a la vista, ni produce neuralgias, y se aplica con la mano como otra loción de tacador cualquiera
En ZAMORA: Droguería ALVARO GARCIA DE CASTRO, Santa Clara 4.
Madrid.—E. Macheró.—Apartado 12 023

SEGUN VIENE

A M N I S T I A

Una de las leyes penales más duras e inflexibles por su rigor, es la conocida con el nombre de Código de Justicia Militar, formado por un inhumano articulado donde las faltas más leves, son en nombre de la disciplina castigadas con penas severísimas.

Y sin embargo, es indiscutible que la vida del cuartel, es propicia a la delincuencia. Individuos que por estar en pugna con el régimen constituido, desertan; soldados que protestan de la mala calidad del rancho, no comprendiendo los motivos por los que en el pasado régimen, y con una retribución menor que la actual, recibían sin embargo una alimentación más sana y nutritiva; ciudadanos que ante el horror de la vida cuartelaria, prefieren sentar plaza de cobardes y huyen al extranjero convirtiéndose en prófugos; desdichados que públicamente censuran la actuación de sus jefes; hombres que a la agresión del superior responden con la agresión propia; seres que inconscientes de sus actos, abandonan el servicio que les fué encomendado; infelices que leen en el cuartel prensa extremista; todos ellos son cogidos entre las mallas de esa red que se llama Código de Justicia Militar. Todos en nombre de la disciplina, son enviados a los horribles presidios militares con penas tan severísimas, que más parecen haber perpetrado un horrendo asesinato, que no un delito que en la mayoría de los casos, tiene mucho de infantil.

Las Cortes Constituyentes, se preocupan en la actualidad, de reparar estos males, reformando el antiquísimo Código de Justicia Militar y dándole un matiz más en consonancia con el siglo en que vivimos.

Pero mientras tanto esta reforma se lleva a cabo ¿por qué no conceder una amnistía que conceda libertad a cuantos encarcelados se encuentran sujetos al fuero de guerra? ¿Por qué no conceder libertad a todos los soldados cuyos delitos ponen en evidencia el espíritu netamente democrático de la tropa en abierta rebeldía contra la arbitrariedad militarista?

El Gobierno sabe que son muchos, que pasan de un millar los soldados y marineros presos en cárceles y presidios por atentar contra la santidad e inviolabilidad de la disciplina.

¡Pobres soldados que en la guerra ponéis todo vuestro arrojo al servicio de la patria procurando conquistar para ella glorias y honores y en la paz sois a veces tratados peor que fieras dañinas! ¡Pobres soldados que fuistéis arrancados de vuestros hogares, para ser lanzados al cuartel, en el que vi-

vos temblorosos e inquietos y siem pre bajo la constante amenaza de un expediente!

Para los soldados que delinquieron, pido perdón. Para los soldados que sufren en cárceles y presidios; para los soldados que llevan años y más años en filas en espera de que sea resuelto el expediente que se les sigue; pido clemencia; para los soldados que desertaron, no por cobardía, sino por mandato imperativo de sus ideales en pugna con el régimen estatuido, pido amnistía.

Y sé que a mi voz se unirán las de todos los que por haber convivido en los cuarteles conocen la amargura de la vida del soldado y tengo la convicción plena de que a mi clamor, unirán también sus clamores las miles de madres y esposas, que vieron cómo la disciplina militarista feroz e inhumana, arrebatada del mundo de los libres, a aquellos en quienes tenían puestos todos sus cariños.

Y entonces ante las voces de el Gobierno de España entera, el Gobierno de la República, se mostrará magnánimo, abrirá las puertas de las cárceles y hará que de sus labios surja la tan anhelada palabra de: ¡Amnistía!

Jacinto de Martín Díaz

ORO VIEJO
COMPRAMOS

E. ARES Y GARCIA
Hotel FRANCO ESPAÑOL

San Pablo, 4, Zamora

Sólo por unos días compramos en este Hotel toda clase de joyas rotas de oro, plata, platino y dentaduras de oro y pasta. Compramos brillantes.

Pagamos altos precios

Instrucción Pública
APERTURA DEL CURSO 1932-33

Mañana sábado 1.º de octubre y hora de las doce de su mañana se celebrará en el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de nuestra capital, con arreglo a lo legislado la solemne apertura de los estudios de este Instituto y Escuela Normal del Magisterio Primario correspondientes al curso académico de 1932-33 y la distribución de diplomas a los alumnos sobresalientes premiados con matrícula de honor en estos dos centros docentes.

Agradecemos a los Claustros de Profesores la invitación que para tal acto se nos ha enviado.

Nuevo Teatro

La gentil estrella Marion Davies creadora de tantas películas de la metro Goldwin, aplaudidas por nosotros, vuelve a presentarse mañana sábado en la pantalla de este teatro en una de sus últimas producciones cinematográficas titulada "El diablillo de la casa" que a no dudar nos ha de proporcionar una proyección agradable que es de esperar de la gracia sin igual de la linda Marión

La editora italiana "Pittaluga", nas presentará el próximo domingo en el Nuevo Teatro por vez primera en España la película "Patatrak" de inmejorables referencias e interpretada por tan famosos artistas del arte cinematográfico italiano Armando Falcón, Greta Bernadt, Daniele Crespi, María Jacobini y el célebre jockey Kriegalstein.

De esta película ya hablaremos en otra ocasión dedicándole el espacio que se merece.

HERALDO en Villaralbo
EL OFERTORIO

Según nos dicen de Villaralbo, es muy grande la animación que entre el elemento joven existe con motivo de celebrarse el próximo domingo la tradicional fiesta del ofertorio.

Se celebrarán grandes bailes por tarde y noche en el Casino del Centro, los cuales serán amenizados por la notable banda de música de Corrales "El Dos de Mayo", la cual ejecutará un moderno y castizo repertorio que seguramente será muy del agrado de los concurrentes.

El ambigü estará servido admirablemente por Bautista y el Zurdo, los cuales procurarán servir bien y barato a la parroquia.

El Corresponsal

El horario para las expendedorías de tabaco

El Comité de la Federación de Expendedores de Tabacos y Timbre de España pone en conocimiento de todos los expendedores de Madrid y provincias que, según lo dispuesto por la orden ministerial de Hacienda y circular de la Compañía del día 22 en curso, el nuevo horario dará comienzo el 1 de octubre próximo.

Desde el 1 al 14 de octubre las expendedorías abrirán a las ocho de la mañana, cerrarán de catorce a dieciséis y cerrarán a las veintidós; del 15 de octubre al 14 de marzo de 1933, abrirán a las ocho de la mañana, cerrarán para comer de catorce a quince y treinta, abrirán a las quince y treinta para cerrar a las veintina.

Los domingos están incluidos en el mismo horario, con sujeción a los turnos anteriormente establecidos.

Enlace matrimonial

En la mañana de ayer, tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Torcuato la ceremonia nupcial de la bella y distinguida señorita Tránsito Muñoz, con el inteligente joven Agustín Jambriña.

Actuaron de padrinos la señorita Marina Jambriña, hermana del novio y Ramiro Muñoz, hermano de la novia.

Después del enlace matrimonial, los invitados se reunieron íntimamente en casa de la novia, donde fueron obsequiados con un lunch.

Los novios salieron para Madrid y Barcelona en viaje de luna de miel.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena deseándoles en su nuevo estado, un sin fin de venturas.

Crónica mercantil

Barcelona, 29

Persiste la desanimación de estos fabricantes que tan sólo ajustan algún lote de escasa importancia para cubrir necesidades del momento y a precios muy ventajosos, que eligen entre la abundante oferta.

Llegaron 48 vagones de trigo, 20 de harina y uno de cebada.

Valladolid, 29

El negocio de este grano tampoco ofrece variaciones sensibles que merezcan especial atención. La demanda sigue siendo en extremo limitada, la oferta abunda y la tendencia del negocio ofrece fiel reflejo al marcar flojedad.

La oferta de partidas que llegan de diversas procedencias señalan los precios de 46,50 a 47 pesetas, tipos a los que se opera en los contractados ajustes que se logran.

Nuestros mercados locales del de tall siguen sin gran concurrencia de entradores; hoy se registraron por el

ARCO: Nulas.

CANAL: 1.000 fanegas de trigo candeal a 79,50 y 80 reales fanega de 94 libras.

De Barcelona no varían las noticias de nuestros corresponsales. Siguen señalando retraimiento a comprar por parte de aquellos fabricantes, que al parecer tienen de momento existencias suficientes en sus almacenes.

LE INTERESA VER
EN 6.ª PLANA LA
SECCION DE ANUNCIOS

Cartera de un reporter

Han llegado:
De Ledesma, don Ventura de Anca con su señora.

—Del campo, don Maximino Barrios, capitán de Infantería y señora.

Han salido:
—Para Madrid nuestro respetable amigo don Agustín Puente, acompañado de su familia.

COMPANÍA ADRIATICA DE SEGUROS
RIUNIONE ADRIÁTICA DI SICURTÁ

Fundada en Trieste en 1838

VIDA - INCENDIOS - TRANSPORTES

Capital social suscritor.....	Liras	100.000.000'00	Pesetas	60.300.000'00
Capital social desembolsado.....	Liras	40.000.000'00	Pesetas	24.120.000'00
Total de reservas mundiales al 31 de Diciembre de 1931.	Liras	726.848.297'38	Pesetas	438.289.523'32
Reservas del negocio de la Compañía en España, totalmente situadas en el país	Liras		Pesetas	16.534.124'95
Pagos hechos a los asegurados por siniestros, desde la fundación de la Compañía, hasta el 31 de Diciembre de 1931.	Liras	5.463.590.611'97	Pesetas	3.294.545.138'83
Pagos hechos a los Asegurados en España, hasta el 31 de Diciembre de 1931.			Pesetas	12.408.497'82

Dirección para España: MADRID, Avenida de Pi y Margall, número 17.

Delegación en Barcelona, VIA LAYETANA, número 47.

Ambas domiciliadas en edificios propiedad de la Compañía)

AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS EN ZAMORA:
Don Manuel Gago Blanco, calle de San Andrés, número 23.

Agencias en todas las capitales y principales poblaciones de España
(Autorizado por la Inspección General de Previsión)

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE
TEATRO PRINCIPAL

A las SIETE en punto.

A las DIEZ y MEDIA.

Enorme éxito Gran Compañía de Comedias **ANTONIO VICO**

Primera actriz, Carmen Carbonell

Hoy Viernes: **ULTIMO DIA, DESPEDIDA, ESTRENO** de la última producción de Linares Rivas.

ROMANCE DE FIERAS

Comedia de personas en tres actos y un prólogo.

Aún sin ESTRENAR en Madrid.

BUTACA DE PATIO, TRES PESETAS

El Domingo: **Un ESTRENO** War **LA DAMA ATREVIDA** POR DAM N D R DA
ter B os, (HABLADO EN ESPAÑOL), y LUANA ALC RIZ

NUEVO TEATRO

Mañana Sábado:

ESTRENO Sonoro «Metro» 1932,

EL DIABLILLO DE LA CASA

Por MARION DAVIES

BUTACA UNA PESETA

El Domingo: ESTRENO en ESPAÑA de la gran super sonora de «Cineas Pittaluga» (Roma) 1935, **PATATRAC** Creación de ARMANDO FALCONI y M.ª JACOBINE

PAGINA DE LA MUJER

EVA PINTORESCA

Las pieles con que usted se adorna señora...

Los pequeños mamíferos carnívoros, cuyo tipo es la marta que en latín se llama "mustela" tiene importancia suma en la industria de las pieles.

Todo el mundo conoce a estos animalitos que abundan bastante en Francia. La naturaleza los ha concedido hermosos ropajes pero se ha olvidado de perfumarlos y lo acre de su hedor hace que su compañía sea poco grata al hombre.

La marta posee una magnífica piel de pelo negro y abundante muy suave al tacto y de un cálido tono marrón. En el cuello tiene una mancha de color amarillo rojizo.

La verdadera marta, llamada marta de pinos, se cría en el Sur, más bien que en el Norte, pero se la ha perseguido tanto, que en la actualidad escasea en todas las comarcas francesas. Ya no se encuentra más que en los grandes bosques sobre todo si éstos son de pinos o abetos. Huraña por naturaleza, la marta no abandona jamás los bosques ni trata de hacerse a las viviendas del hombre y enemiga natural de las ardillas y los pájaros, trepa con facilidad o los árboles para perseguir a unas y a otros.

La especie de la marta garduña está mucho más extendida. Viste de marrón grisáceo muy oscuro, tiene en el cuello una mancha blanca que bifurca hacia atrás para extenderse hasta la cara interna en los miembros delanteros. Su piel es menos fina y no abriga tanto como la de la marta, pero con frecuencia los cazadores bautizan a la vulgar garduña con el pomposo nombre de marta.

Los árboles preferidos por las garduñas son los robles y hayas, en los bosques vive y establece su domicilio en algún tronco hueco. Pero menos arisca que la marta al llegar el invierno se establece de buen grado, cerca de los seres humanos, bien sea entre montones de leña o en los mismos graneros. Muy voraz, no menos ágil y con uno huesos tan flexibles que le permiten pasar por el agujero de una rata, lleva consigo la destrucción. Durante la noche se dedica a la caza de las aves de corral sin desear también huevos, miel y frutas.

El hurón es un animalito muy desagradable por lo mal que huele. Su pelo es más obscuro que el de la garduña y tiene algunas manchas blancas en la cabeza. Sus costumbres vienen a ser iguales que las de la garduña pero carece de la facilidad de esta para trepar a los árboles y por esto tiene que contentarse con devorar a los pajaritos que anidan junto al suelo así como toda clase de roedores, pero su manjar favorito son las crías de las liebres y los conejos.

El hurón albino es el que se suele emplear para la caza de los conejos.

La piel del hurón tiene menos valor que la de la garduña. Ahora le toca el turno a la señora comadreja que a pesar de ser la más menuda de la familia, da poco que hablar por su osadía, pero los servicios que presta a la agricultura destruyendo los pequeños roedores compensa los destrozos que ocasiona.

El armiño no es más que una comadreja de mayor tamaño y con la cola más larga. Su pelaje en verano toma un color rojizo junto a la raíz, siendo la superficie blan-

ca. En invierno se vuelve completamente blanco menos el extremo de la cola que en toda la estación es negro. El armiño de Europa no tiene la piel de un blanco tan puro como los que se crían en las partes septentrionales.

Atrevido y muy valiente el armiño caza constantemente a los roedores atacando sin temor hasta a las ratas de mayor dimensión. A veces se encuentra a las hembras en pleno día, sobre todo si tienen crías la madre muy abnegada defiende con valentía a sus pequeños y si es necesario los lleva cojidos de la boca y en caso de peligro no vacila en arrojarse al agua y nadar con su preciosa carga.

En Francia los armiños viven en el Norte, especialmente en los Alpes, pero cada vez van siendo sus ejemplares más escasos. Aún no hace muchos años se veían algunos ejemplares en el bosque de Santory, inmediatos a Versalles.

Por último, el visón es un animalito acuático, de la familia de los palmípedos que habita en el Jura de los Valles, situado en las orillas del Loire. Vive cerca del agua y su alimento se compone de ranas, roedores y peces. Su piel es mucho más hermosa y tupida que la del hurón vulgar y tiene un color marrón oscuro más o menos rojizo, con el hocico blancuzco.

La mayoría de los animalistas que acabamos de mencionar han figurado en la reciente exposición de las Pieles celebrada en Londres y por ser muy escasos en estado salvaje se procura hacer crías de estas diversas especies. Pero el normalizar estas crías es tarea muy difícil que casi alcanza el rango de ciencia y que no se adquiere en un día. Puede decirse que en Europa es un arte que empieza ahora. La tarea es productiva por el elevado precio que se da a las pieles. Un par de hurones franceses valen unos mil francos la pareja de garduñas tres mil, la de marta en Francia, cuatro mil; la piel más cara es la del visón oscuro del Canadá que se vende a ocho mil y diez mil francos la pareja.

En los criaderos establecidos se alimenta a estos animales con carne, pescado, pan, derivados de la leche, arroz, verduras, pastas, miel, frutas. De esta última se le da gran cantidad tanto fresca como secas por ser de los alimentos que más les gustan y los que más contribuyen al brillo y belleza del pelaje.

Los animalitos originarios de los países fríos tienen una piel mucho más rica, brillante y por lo tanto más apreciada que los nacidos en zonas templadas, por esto las marta más buscadas son la cibelina de Siberia, excesivamente rara y cuya piel puede decirse que no tiene precio.

Nos permitimos aconsejar a los que quieren emprender la cría de estos preciosos animalitos que empiecen por criar hurones. No son difíciles de alimentar y se reproducen bien en el cautiverio. La marta y el visón requieren más cuidados y los ensayos que hasta ahora han hecho no han dado un resultado definitivo.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU



Poseer un receptor PHILIPS

Es poseerlo todo:

Belleza.

Potencia sonora.

Selectividad.

Garantía.

Venta hasta 18 meses plazo

Delegación en Zamora Bazar J Santa Clara, 6

SEAMOS ECONOMICAS

Conomientos útiles para el hogar

Para limpiar franelas

Se emplea lo siguiente: pues la franela no se debe lavar nunca con jabón porque se pone amarilla.

Harina, 3 cucharadas.

Agua, 3 litros.

Se lava primero la franela para quitarle el polvo, después se tiene un buen rato en esta composición y vuelve a pasarse por una clara.

Otra fórmula. También se lavan franelas y lanas blancas con lo siguiente:

Se echa una buena cucharada de borax por cada medio litro de agua y se vierte una parte de esta mezcla en agua caliente. Es esta solución se lava agregando poco a poco la solución de borax. Se aclara en agua caliente que contenga un poco de sal común.

Se extiende y sacude la tela poniéndola a secar inmediatamente en sitio bien ventilado.

Limpieza del acero

Para que el acero conserve su brillo basta pasar un pincel mojado en aceite mezclado con hollín y frotándolo después hasta que el metal recobre su brillo.

Para limpiar manchas de tinta

Se mezclan en partes iguales alumbre y azufre sucino y salitre, todo ello pulverizado y se echa en pequeña cantidad sobre la mancha de tinta cuando está fresca; se frota con un trapo limpio y desaparece la mancha totalmente.

Para limpiar cera o esperma

Mejor que un metal caliente sobre un papel de esperma se empaapa bien la mezcla con alcohol puro o en su defecto aguardiente muy fuerte. Se deja un rato, se frota y se la ve caer echada polvo.

Para limpiar camas

Cuando las camas son viejas se frotran con parafina y cuando se haya secado al cabo de dos o tres días, se pintan con pintura de esmalte de la que hay que dar dos o tres manos.

Para manchas de tinta en madera

Para quitar manchas de tinta en madera lustrada póngase unas gotas de espíritu dulce de nitró en una cucharada de agua y tóquese la mancha con una pluma mojada en el líquido. Una vez que la mancha ha salido, se frota con un tra-

po húmedo y luego con la pasta de lustrar.

Para lavar pañuelos de seda

Los pañuelos de seda se lavan en frío con una solución de:

Agua de lluvia, 100 partes.

Alcohol, 3 ídem.

Amoniaco, una ídem.

Se enjuagan y se ponen a escurrir. Aparte se hierve un puñado de salvado en agua, se filtra por lienzo y en ella se sumergen.

Limpieza de la plata

Para devolver su aspecto natural a los objetos de plata que hayan tomado un color sucio o indefinible, un químico alemán aconseja colocarlos en una vasija de cinc agujereada a modo de tamiz y poner en esta jaula una disolución saturada de borax, lejía cáustica de concentración regular, que estén hirviendo energicamente. Las manchas no tardarán en desaparecer luciendo los objetos otra vez su purísimo brillo argénteo.

Barniz para cuadros

Tómese de raíz de almadiga, 325 gramos; trementina, 45; alcanfor 15; esencia de trementina 750; vidrio pulverizado 160; disuélvase las sustancias sólidas en el líquido al calor del baño de maría. Antes de barnizar un cuadro hay que cerciorarse de si está bien seco. Se coloca plano sobre una tabla, se limpia cuidadosamente con una esponja finísima empedada de agua jabonosa y se deja secar. Entonces se aplica una capa de barniz.

Limpieza de los guantes

Los guantes de cabritilla se limpian frotándolos con un pedazo de franela mojada en una mezcla de leche y bicarbonato de sosa, frotándolos después con un trozo de franela seca, extendiéndolos para practicar esta operación, sobre la mano o sobre una mesa de madera.

Otro procedimiento consiste en frotar los guantes con la mezcla siguiente: agua 200 gramos; agua de javal 150; amoniaco 10; jabón en polvo 200; se echa esta mezcla en una franela y se limpia como de costumbre frontando muy suavemente.

Manchas de hierro

Para quitar las manchas de hierro a la ropa, póngase un pedazo de lana debajo de la mancha, échense unas gotas de zumo de limón y sal, y después se pasa una cucharada de plata con candela, por encima.

Limpieza de las botellas de vino

Cuando una botella de vino ha contenido vino durante mucho tiempo en las paredes ciertos posos que no desaparecen empleando el lavado sencillo. Para quitarlos se disuelve en la lumbre potasa cáustica en un poco de agua y con esta disolución se enjuaga la botella.

Para coser un botón

...que tiene que resistir un gran esfuerzo, póngase un pedazo de guante viejo de cabritilla por la parte de atrás de la tela donde va a ser cosido el botón. La tela en esta forma nunca se romperá.

T. GONZALEZ MARIN
Ex Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

Ecós de la moda femenina Paris-Nueva York

Indudablemente, París todavía conserva la hegemonía de la moda, pero de tal modo desarrolla sus iniciativas, tantas muestras de refinamiento y buen gusto están dando al mundo los modistos de otras capitales que tal vez no pasen demasiados años sin que veamos cambiar el cetro modisteril de manos y de país.

Tal vez extrañará esta opinión a los lectores de Europa porque conocen por una serie de causas y concausas más o menos que las creaciones de los grandes modistos de este continente.

¿Qué sabéis vosotras bellas muercitas de España, de los grandes modistos y magníficos talleres de esta llamada Meca del Cine? Vosotras por la prensa europea que es seguramente la que corrientemente leeis os enteráis de cuando una estrella del cine va a París y se ha hecho tantos y cuantos vestidos en casa de tal o cual modisto, quien por conveniencia propia lanza a los cuatro vientos la noticia, pero no sabéis que esa estrella luce regularmente todos sus vestidos hechos expresamente para ella por uno de los grandes modistos de esta ansiada ciudad y los cuales nada tienen que envidiar a los de aquellos mares.

Esto responde a una realidad efectiva y como prueba bastará citar un nombre, el de Adrián, el modisto en jefe de la casa Metro Golwind-Mayer.

Adrián es un hombre joven, de auténtica y real juventud que por razón de su cargo viste a las más renombradas estrellas de la ciudad productora tanto para actuar ante la cámara como para lucir en la vida mundana y aún para la intimidad de sus hogares. Según él la moda no puede tener nunca el carácter de uniformidad que todas hayan de seguir ciegamente, sienten bien o mal los modelos ensayados. Opina que al proyectar un modelo hay que tener en cuenta una serie de circunstancias y de detalles de la persona para quien se crea. Estas circunstancias son entre otras la silueta, la cual ha de corregir y subrayar el modelo, el color de la tez y del cabello, para que entone contraste con la de el vestido, sin robarle interés ni robarle belleza, sino al contrario, haciéndole resaltar por lo cual no puede servir el mismo modelo ni en línea ni en color, ni aún en adorno igualmente para una persona que para otra.

Ajustándose a este criterio copia antes que nada la silueta de

aquella para quien va a crear el modelo, sobre ella hace el dibujo del vestido, atendiendo a realizar el corte del mismo que monta sobre un maniquí a medida de la estrella.

Siguiendo este modelo y normas ha creado Adrián para la célebre artista Joahn Grawfor seis modelos de los que vamos a hacer descripción: Uno es un abrigo de tarde hecho de terciopelo negro con cuello y bocamangas de piel blanca. En la parte superior lleva un sobre cuerpo que forma bolero y el sombrero es de fieltro negro.

Otro bellissimo modelo es el vestido de lana que se ciñe a las caderas ligeramente abrusados y se adorna con un cuello, echarpe y bocamangas del mismo tejido en dibujo listado. El sombrero es de fieltro del mismo color que el vestido y se adorna igualmente que él.

Le sigue un vestido de gran ceremonia cuyo cuerpo con faldón corto se adorna con entredós de encaje y se abrocha con una serie de botones que cubre todo el largo del delantero; la falda con muchísimo vuelo en la parte interior; está montada merced a un movimiento de espiral.

Tiene también un abrigo para deportes, sumamente original y cómodo. Es de corte sastré y lleva pequeñas valonas sobre los hombros que dan gran amplitud a la figura por la parte superior. Adrián ha creado otro vestido de tafetán negro y adornado con rayas rojo y oro, sumamente interesante en la parte alta del cuerpo que dibuja un falso canesú que parece abrirse sobre el adorno a rayas.

El último modelo es el de un traje de baile de color azul pólvora que ha sido ejecutado con muselina. Ciñe la cintura, lleva un faldón fruncido con gran vuelo que asciende por la parte izquierda hasta la altura de la cintura. La falda está adornada con pequeños volantes y es sumamente acampanada.

El cuerpo se adorna con una esclavina que bordea el escote y cae hasta la cintura por la parte posterior.

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 20, entrebuelo
(Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

Sanatorio Quirúrgico
del
Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 1
(HOTEL)
Teléfono 800

Radio-Gramola-Gramófonos

La Voz de su Amó

Bicicletas marcas «Orbea» y «Automóto»
Máquinas fotográficas Kodak
Muebles de lujo Muebles económicos
Camas doradas, niqueladas y de metal a precios de Fábrica

TODOS A PLAZOS
— Diríjase al **Salvador García Vilaplana**
Santa Clara, 2. Zamora

Para preparar un agua alcalina digestiva
emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

El mayor éxito de OPEL no estriba en su bajo precio sino en su reducidísimo coste de sostenimiento.

Fuerza fiscal 9 HP

Consumo de gasolina 8 litros por 100 kilómetros.
Consumo de aceite 1 y medio litros por mil kilómetros.

Este es parte del éxito de OPEL

PIDA UNA DEMOSTRACION
JUAN SANCHEZ GOMEZ
TELEFONO, 20
SANTA CLARA, 69 ZAMORA

Otra vez el atesoramiento

Hace tiempo que no nos habíamos ocupado del problema de la ocultación de dinero porque había cesado la conducta suicida e ignominiosa de quienes substraían el numerario de la circulación. Quedaba, como siempre, el atesoramiento endémico, el de esa pobre gente inculta que no quiere saber nada de los establecimientos de crédito, el atesoramiento vinculado en la olla enterrada y en la media oculta en las profundidades del arcón, presa fácil para las habilidades de los amigos de lo ajeno, como en el reciente caso de esa vecina del pueblo granadino de Salobreña, que guardaba cinco mil y pico de pesetas en una almohada de donde le desaparecieron sin saber cómo.

Ejemplos como este pueden citarse todos los días y no cesarán hasta que la instrucción y la cultura lleguen a los últimos rincones de España. Pero ahora no nos referimos a esta ocultación que pudieramos denominar misera y tradicional, y que no ha aumentado; antes bien, va disminuyendo como lo acredita el alza de las imposiciones en las Cajas de Ahorros y de los pequeños cuentacorrentistas.

Es en las Bolsas donde se están manifestando, como otros de los procedimientos de descrédito para el régimen, nuevos fenómenos del atesoramiento. El capitalista negado, no más culto que el lugareño infeliz y receloso, y de peor intención porque sabe las consecuencias de su conducta, se ha lanzado a vender valores de todas clases para realizar fuertes cantidades, a fin de influir en la situación económica general con el absentismo y la baja de las cotizaciones.

Ahora bien, dada la firme posición de nuestra moneda y la estimación que la Hacienda merece en el exterior, de esa campaña impremeditada, solo han de deducirse

perjuicios considerables para los que tengan improductivo su capital, expuesto a los riesgos de la falta de seguridad y a las resoluciones gubernamentales. Exportar dinero es cada día más expuesto y ahora especialmente peligroso cuando actúa un juez celoso e inteligente, que está descubriendo las Organizaciones denunciadas oportunamente por nuestra intuición y conocimiento de los medios capitalistas españoles. Aparte de que la baja del interés y, en algunos países, el cobro por derechos de custodia, y los movimientos de retroceso experimentados en naciones como, como Suiza y Holanda, fueron refugio para el dinero trashumante, no permiten la menor confianza en el trueque por divisas que han de experimentar verdaderos despeñamientos.

Dr. F. VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel — Sífilis — Venéreo
RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA
DIATERMIA. CORRIENTES
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6. — Teléf. 202
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8. Teléf. 190
ZAMORA

Aviso al público
Desde mañana, día 29, podrá usted adquirir los productos pertenecientes al cerdo en gran calidad y pureza de los mismos, en casa de Miguel Pascual, a precios corrientes. Quebrantahuesos, 7 y Sucursal Carretera de la Estación, número 9.
Nota.—Se hace observar al público que en esta casa rigen los procedimientos de elaboración igual a los empleados en la antigua Salchichera de don Joaquín Fernández, por ser dichos procedimientos una garantía de la calidad de sus productos y su buena y sana elaboración.
MIGUEL PASCUAL

Para HERALDO DE ZAMORA

EL AYUNO DE GANDHI

El día 20 a las doce de la mañana, el esquelético apóstol del racionalismo tomó una comida compuesta de pan integral, dátiles en agua, tomates y naranjas y luego de rezar unos minutos bebió un poco de zumo de limón; y el día 26 a las cinco y media de la tarde ha vuelto a tomar alimento; es decir; que Gandhi ha ayunado durante seis días y cinco horas y media, que no son precisamente los cuarenta días que Jesús ayunó en el desierto, pero no hay que olvidar que la carne y los huevos—de Gandhi, perecedero putrescible, no es de esencia divina.

Humana—y bien humana—es la envoltura carnal del "mahatma" indio que, luego de entregar su alma en aras de la liberación de su pueblo, se dispuso a entregar también lo único que era suyo: la vida, en señal de protesta contra la dominación británica.

Y el Gobierno inglés sabía que el sacrificio de Gandhi no sería estéril y por eso, cuando ha visto que el "mahatma" se dejaría morir de inanición, se ha aventurado a ratificar su decisión favorable al sistema electoral indio estipulando que a las Asambleas provinciales se les asignarán ciento cuarenta y ocho puestos reservándose también cierto número de ellos a los "intocables" en la asamblea central.

Al conocer este acuerdo, Gandhi le ha dado su aprobación y se ha decidido a volver a comer, si se llama comer a ese ligero alimento con que mantiene su débil integridad fisiológica.

Esto es todo. Así, esquemáticamente, parece que no es mucho; y, sin embargo, el ayuno practicado por Gandhi tiene una gran trascendencia histórica y política.

El Gobierno de Londres había decidido crear censos electorales

independientes para las clases oprimidas—los "intocables"—de Inglaterra, separación de cartas que el líder indio no podía tolerar como ya lo había claramente advertido en la Conferencia de la Tabla Redonda. Sus principios religiosos se oponían al hecho de que las clases oprimidas tuvieran doble voto porque ello no las protegería ni tampoco a la sociedad indostánica—de la desorganización, creándose una división de cartas, impenetrables mutuamente, contra la cual luchan las nuevas generaciones del nacionalismo indio, que quiere sacudir el yugo inglés.

El Gobierno de Mac Donald dice que no modificará el sistema electoral y Gandhi declara la huelga del hambre hasta la muerte; el Gobierno pone en libertad a Gandhi y Gandhi se niega a salir de la cárcel de Yeravda; el Gobierno se encoge de hombros, y Gandhi toma por todo alimento agua con un poco de bicarbonato.

Pasa un día, dos, tres, cuatro y al quinto día, Gandhi ya no es más que la sombra de su sombra; una piltrafa humana, pero con un alma inmortal; cuarenta y dos kilos de huesos y millones de millones de toneladas de espíritu.

Y el Gobierno inglés se preocupa. Sabe que Gandhi cumple su promesa; sabe que Gandhi muere fatalmente, irresistiblemente, conscientemente y no ignora que con Gandhi no muere un hombre, sino un símbolo y que de sus cenizas saldrá más pujante, más vivo, más tenaz el sentimiento nacionalista que ya no encarnará en la carne miserable de un hombre, sino en el espíritu de un apóstol. Y el Gobierno inglés, el poderoso Gobierno inglés, el invencible Gobierno inglés es vencido.

Francisco Vera

La implantación de la Reforma Agraria

Las últimas reuniones ministeriales han sido fecundas para la futura estructuración económica del país, de la que es base indiscutible la Reforma agraria llevada a buen puerto con tino insuperable por el Gobierno de la República.

En ellas han quedado dibujados los instrumentos que han de realizarse, probándose hasta la saciedad, como ha dicho algún comentarista, que no se trata de una mera especulación teórica o de un juego político para dar satisfacción aparente a un sector de la opinión pública, sino de una reforma a fondo, cuidadosamente pensada, en la que se revela la firme voluntad de realización que al respecto anima al Gobierno.

Eje esencial de la implantación de la Reforma ha de ser el Banco Nacional Agrario anunciado en el último Consejo de ministros. La noticia de su creación ha causado un gran efecto, por confirmar esa voluntad de realización a que antes nos referíamos, sin que se revele en ningún sector de la economía nacional la menor inquietud a este propósito, ni aún en aquellos círculos más influidos por la banca privada que un observador poco informado sobre la realidad de los hechos pudiera creer amenazada por el nuevo instrumento crediticio.

A nuestro entender, aún en este terreno particularísimo de intereses, hubiera sido injustificada la inquietud. En primer término porque la vida económica es cada día más compleja, y exige para servir adecuadamente a sus distintas necesidades la creación de organismos especiales debidamente preparados. En segundo lugar porque la Reforma agraria necesita para su implantación capitales cuantiosísimos que la banca privada no podría aportar sin mermar considerable-

mente los que para sus funciones generales y privativas debe tener dispuestos. Últimamente, porque la Reforma, implantada con la celeridad que puede suponer el tener a su disposición un instrumento crediticio especial, ampliamente dotado, ha de representar una considerable elevación del nivel de vida de toda España agrícola del que nadie se beneficiará más que la propia banca privada.

Una cuestión interesantísima es la de cómo se ha de constituir el capital que necesite la nueva institución bancaria para desenvolverse holgadamente en orden a los fines para los que va a ser organizada. A este propósito se ha recordado que en Francia la Caja Nacional correspondiente se nutre con aportaciones del Estado y una participación en los beneficios del Banco de Francia, que en estos años es del orden de unos 15 millones de francos. Sería muy interesante que se estudiara la procedencia de hacer algo análogo en España. En nuestro país se está dando el caso, infinidad de veces censurado, de existir una notoria falta de correlación entre la situación económica general y la especial del Banco. Hasta tal extremo es cierto esto que exagerando la nota, para hacerla más gráfica al caricaturizarla, se ha podido decir que cuanto peor era la situación del país, más próspera era la del Banco de España. En consecuencia, en muchas ocasiones se han ideado diversos arbitrios para ligarlas más sólidamente, como ocurre en todas partes, afectando los beneficios que pudiéramos llamar extraordinarios, obtenidos por operaciones que es imprescindible realizar en estos tiempos extraordinariamente difíciles, a algo que representara un positivo beneficio para el país.

SOCIEDAD HISPANO-PORTUGUESA DE TRANSPORTES ELECTRICOS
SALTOS DEL DUERO, S. A.

Capital social 160.000.000 de Pesetas
Id. en circulación . . . 100.000.000 " "
Id. en Cartera 60.000.000 " "

Suscripción de Bonos al Portador reembolsables a corto plazo (3 a 6 años)

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado crear 120.000 Bonos al portador de 500 ptas. cada uno, que representan una suma de sesenta millones de pesetas, de los que por el momento se ponen en circulación la mitad, o sean 60.000 títulos por un importe de 30.000.000 de pesetas.—El resto se irá poniendo en circulación sucesivamente en número y forma que oportunamente determinará el Consejo.

Características de la emisión

Los títulos, de valor nominal 500 ptas., son al portador, se emiten a la par y devengarán el 6'50 % anual libre de impuestos actuales, con cupones pagaderos por semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de cada año.—En 31 de Diciembre de 1932 se pagará el importe del interés que corresponda a los días de este año. Se solicitará la admisión de estos Bonos a pignoración en el Banco de España y su cotización en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Reembolso

Serán reembolsables, a voluntad del Consejo, desde el 1.º de Enero de 1936 hasta el 31 de Diciembre de 1938. Los portadores de Bonos, a los efectos del reembolso, podrán optar en aquel momento por cualquiera de las tres formas siguientes:

- En metálico a la par.
- En una acción liberada a la par de la Sociedad SALTOS DEL DUERO, S. A. por cada cuatro Bonos y el resto en metálico.
- En las primeras obligaciones hipotecarias que pueda crear la Sociedad, computándose los Bonos a la par como metálico.

Para la opción por parte de los suscriptores extranjeros se tendrá presente el artículo 5.º de los Estatutos y el Decreto de 16 de Febrero de 1932.

Garantía

La Sociedad se obliga a no hipotecar ni gravar en forma alguna la Presa y Central del Esla, para cuya terminación se hace esta emisión, en tanto no se reembolsen totalmente los Bonos emitidos, salvo que lo sea en garantía de obligaciones, cuyo importe se destine en lo preciso a recoger estos Bonos.

Suscripción

La suscripción de Bonos se abrirá a los Sres. Accionistas del Duero y al público en general desde el 1.º al 15 de Octubre. En la adjudicación de Bonos serán preferidos los Sres. Accionistas de Saltos del Duero S. A., a prorrata de sus pedidos.—El resto, si lo hubiere, se prorrateará entre los demás peticionarios en proporción a su demanda.

Pago

Al momento de la suscripción deberá depositarse el 25 por 100 de la misma.—Otro 25 por 100, del 1 al 5 de Noviembre.—Otro 25 por 100, del 1 al 5 de Diciembre.—Y el último 25 por 100, del 1 al 5 de Enero de 1933.—La adjudicación se hará conocer a los Bancos respectivos, por los que la suscripción se haya hecho, antes del 31 de Octubre. El no pago de cualquiera de estos plazos dará lugar a la caducidad del título sin derecho a reintegro de la parte ya desembolsada.

Seguro

Esta emisión ha sido tomada en firme por los Bancos siguientes:

Banco de Bilbao.-Banco Urquijo.-Banco Gulpuzcoano.-Banco del Comercio.-Banco Castellano.-Banco Asturiano de Industria y Comercio.-Banca Arnús.-Banco de Avila.-Banco Pastor.-Banco de Santander.-Banco de Aragón.-Crédito Navarro.-La Vasconia.-Sres. Smith, Horn y C.ª

Punto de suscripción: BANCO DE BILBAO, Ramos Carrión 15. ZAMORA

Delegación de Hacienda

Libramientos a satisfacer mañana
 Macario Perianez; Juan Vara; Fabriciano Cid; Elias Alonso; Sebastián Ribas; Carlos Diez; Presidente Consejo provincial de Primera enseñanza; Juan Santos; Daniel Marcos; José Toscano; Medardo Rivera; Jefe Vigilancia; Inspector Frontera; Joaquín Limia; Jefe Seguridad; Joaquín Rubio; Francisco Crespo; Miguel Mangas; Jefe Telégrafos; Félix Hernández; Segundo de la Fuente; Alfredo Hernán; Administrador de la Prisión; Alejandro Corrales; Joaquín Piserra; Robustiano Fernández; Ramón de la Calle; Felipe Suárez; María García Santiago; Alfonso García Santiago; Arquitecto Castor; Pedro Diez Celos; Francisco Presas; Ursicino Domínguez; Gumersindo Sagrario; Ramón María Guerra; Domingo Llamas; Cándido de Luelmo; Florencio de la Torre; Plácido Escudero; Ingeniero jefe de Montes; Administrador de Cortes.

La huelga de Benegiles

La Guardia civil concentrada en el inmediato pueblo de Benegiles con motivo del conflicto obrero planteado en aquel lugar, en escrito del pasado día 26 da cuenta de la continuidad del paro habiendo recorrido los obreros varias eras molestando a algunos patronos que se dedicaban a sus trabajos. Noticias recibidas últimamente, manifiestan que se va a celebrar una reunión entre la clase obrera y patronal para ver la manera de resolver el conflicto.

Un incendio

La Guardia civil de Tábara comunica que sobre la una de la madrugada del día de ayer se declaró un violento incendio en la casa del vecino de esta villa Alfonso Colino Fresno, propagándose rápidamente, reduciendo a cenizas el inmueble y enseres, en el término de tres horas, siendo inútiles cuantos esfuerzos llevó a cabo el vecindario y autoridades que limitaron su intervención a aislar el edificio siniestrado de los colindantes.

El incendio fué casual, siendo originado por un descuido de dos hijos del perjudicado, al calentar un horno de cocer pan, destinado para la venta de este producto. Las pérdidas se sabe son de consideración aunque aun no han sido precisadas en su valor aproximado.

TRISTE EPILOGO DE UNA FIESTA

Joven ahogado

La Guardia civil de Fermoselle, comunica a la superioridad que al regresar de una romería varios jóvenes vecinos del pueblo de Pimilla, fiesta que tuvo lugar el pasado día 27 en una aldea de Portugal, próxima a la frontera hispano-lusitana, uno de ellos, llamado Virgilio Laguna García, de veintidós años de edad, natural y vecino de mencionado pueblo tuvo la desgracia de caerse a un río al intentar vadearlo, siendo arrastrado por la corriente de las aguas, sin que los esfuerzos de sus compañeros pudieran ponerlo a salvo. Hasta la fecha, no ha sido hallado el cadáver del infortunado joven.

El juzgado municipal instruye las oportunas diligencias.

Estación meteorológica de Zamora

A las diez y ocho horas de ayer:
 Presión atmosférica, reducida a 0 grados, 703,1 milímetros.
 Temperatura máxima, 15,8 grados.
 Dirección del viento, Sudoeste.
 Cantidad de lluvia, inapreciable.
 A las ocho horas de hoy:
 Presión atmosférica, reducida a 0 grados, 709,3 milímetros.
 Temperatura mínima, 4,3 grados.
 Dirección del viento, Sudoeste.
 Cantidad de lluvia, inapreciable.

POR TELEFONO

Desde el Congreso se han cursado circulares a todos los diputados que lo constituyen, avisándoles de que el día primero de Octubre se reanudarán las sesiones de Cortes

Los presupuestos no se leerán hasta la semana próxima

En el Congreso han comenzado los trabajos preparatorios de la segunda etapa parlamentaria.

Desde dicho centro, se han cursado circulares a todos los diputados que lo constituyen, avisándoles de que el próximo primero de octubre se reanudarán las sesiones de Cortes.

En la circular figura el orden del día de la primera sesión parlamentaria, que en el Congreso se verificará.

Figuran en él numerosos dictámenes, incluso el de normas para la elección del Presidente del Tribunal Supremo, ley de Incompatibilidades y Ferrocarriles de Utilidad Pública.

Entre los proyectos presentados por la Comisión, figura uno fijando el contingente de fuerzas navales para el próximo año. Otro declarando ilegal la concesión de la Telefónica, efectuada por decreto de 25 de agosto de 1924.

Por su parte, el Gobierno presenta los proyectos de Orden público, Tribunal de Garantías y Ley Electoral. Los dos primeros están dictaminados por la Comisión y sólo resta que el Consejo de ministros

los examine, para ser presentados a la Cámara.

Seguramente los presupuestos no se leerán hasta entrada la semana próxima.

Hoy ha recibido el señor Carner el presupuesto de gastos de un departamento.

El señor Carner tiene que estudiar el acoplamiento de cifras al presupuesto general.

Las sesiones no se suspenderán y continuarán hasta el 31 de diciembre.

Persiste el propósito de que no haya vacaciones de Navidad, y en cambio no haya en todo el mes de enero sesiones, que se reanudarán en primero de febrero, según dispone la Constitución.

Entre las nuevas disposiciones dictadas por el presidente de las Cortes, figura una suprimiendo los pases de secretario y disponiendo que los pases de prensa lleven un retrato.

Mañana es seguro que comenzarán a llegar los diputados, para reanudar las sesiones y para reunirse las respectivas minorías, para acordar lo concerniente a la segunda etapa parlamentaria, que promete ser muy fecunda.

Herriot pronuncia un discurso en la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El jefe del Gobierno francés, señor Herriot ha pronunciado su esperado discurso en la asamblea de la Sociedad de Naciones.

Fustigó el señor Herriot el pesimismo que ha ido formándose en torno a la actuación del organismo de Ginebra.

En lo que se refiere a la Conferencia del Desarme, dijo que Francia está resuelta a continuar en la conferencia, a pesar de las dificultades surgidas.

Para Francia, el pacto de la Sociedad de Naciones es una ley. El valor de los resultados de Locarno

y Stresa, serían inexplicables sin la Sociedad de Naciones.

Abogó finalmente porque desapareciera la diplomacia secreta.

Buenos Aires.—Comunican de Asunción que los paraguayos han conseguido apoderarse del fortín Boquerón, después de una lucha de veinticinco días.

La noticia ha causado gran júbilo y la multitud recorre las calles de la población, pidiendo al Gobierno el ascenso del general Astigarria, que mandaba las fuerzas que atacaron y han conseguido apoderarse del fortín.

Sánchez Ortiz

ULTIMA HORA Discurso del señor Azaña en Santander

Interesante documento político

OTRAS NOTICIAS

Informan de Santander que esta mañana a las once, se celebró en la capital montañesa el acto político que estaba anunciado y al que se le había concedido muy justificadamente, extraordinaria importancia.

EL TEATRO PEREDA

Desde mucho antes de comenzar el acto político el teatro Pereda se hallaba abarrotado de público. Estando los palcos y plateas verdaderamente enracimados.

Fueron muchas las personas que tuvieron que quedarse fuera del local por no tener sitio donde colocarse.

COMIENZA EL DISCURSO

El jefe del Gobierno, señor Azaña, comenzó su discurso en medio de delirante ovación que hizo al señor Azaña retrasar breves momentos su oración.

Restablecido el silencio, el señor Azaña comenzó exponiendo la responsabilidad que tienen los partidos políticos para encauzar la vida de la República sin defraudar a la opinión pública.

AUTORIDAD Y AUSTRERIDAD

Es necesario, añadió el jefe del Gobierno tener autoridad y austeridad, pues la masa perdona antes un crimen que un cohecho.

Afirmó que durante mucho tiempo serán necesarios los Gobiernos homogéneos cuyos programas deben ser remozados por los partidos para atender las ansias de la opinión.

LA COLABORACION DE LOS SOCIALISTAS

Refiriéndose a la formación del actual Gobierno, el señor Azaña dijo que consideraba imprescindible la colaboración de los ministros socialistas que habían prestado los servicios más importantes al régimen republicano.

No es cierto que el actual Gobierno no haya hecho política socialista, porque los socialistas no tenían mayoría. Si la hubieran tenido la hubieran hecho porque nos hallamos en un régimen de sufragio.

Lo único que se ha hecho ha sido política de justicia social que en la conciencia humana de todos los republicanos no podía desatender.

Esta coalición republicano socialista durará mucho tiempo, pues no veo horizontes ni motivos que aconsejen la disolución de los elementos republicanos y socialistas que comparten las responsabilidades del Poder.

Lo republicanos y los socialistas que están en el Poder se prestan mutuo favor en beneficio de la República y la separación de estos elementos cuando sea llegada la hora, se hará sin son de guerra.

Afirmó que los socialistas, dada su influencia se verán obligados muchas veces a ocupar el Poder al servicio de la República.

La táctica del régimen exige crear dentro del Parlamento un núcleo republicano de izquierdas sin llegar a la fusión de los partidos, que pueden agruparse para este solo fin, acabando la dispersión que existe actualmente y creando el organismo que pueda sustituir al Gobierno actual cuando por fuerzas de las circunstancias tenga que disolverse.

EL PARLAMENTO ACTUAL DURARA MUCHO TIEMPO

Enumeró el señor Azaña la labor desarrollada por el actual Parlamento y afirmó que como ya había dicho antes de ahora, las Cortes actuales vivirán largamente.

EL ESTATUTO Y LA REFORMA AGRARIA

Trató el señor Azaña del Estatuto y de la Reforma Agraria afirmando que estas son verdaderas leyes revolucionarias que han venido a subsanar una injusticia secular, dando un pedazo de pan al pueblo y creando una clase social que verá recompensado su trabajo.

Señaló que durante su reciente viaje a Barcelona había comprobado el júbilo y que en toda Cataluña había despertado la concesión del Estatuto.

Más de trescientas mil personas habían vitoreado calurosamente a España, hecho que había sorprendido incluso a los catalanes es pañolistas, que comprendían que la unidad española ahora era tan sincera y tan grande como nunca había existido.

LA LABOR DE LAS CORTES

Dijo el orador que la próxima etapa parlamentaria, las Cortes aprobarán otras leyes orgánicas complementarias de la Constitución, especialmente las que se refieren al Tribunal de Garantías y a las Congregaciones religiosas, ésta para dar cumplimiento al artículo 23 de la Carta Constitucional referente a la Enseñanza.

Estoy seguro que estas leyes levantarán alguna polvareda y nos llamarán sectarios, pero la política es rigidez.

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

El señor Azaña dijo que en los presupuestos próximos todos los servicios estarán mejor dotados, hasta donde permitan los recursos de que se disponen.

No se recargarán nuevos tributos.

La única reforma introducida en los presupuestos será la creación del impuesto sobre la renta que constituirá un recurso que proporcionará a los futuros ministros de Hacienda, un porvenir feliz.

Ayer a las siete, llegó el Jefe del Gobierno a Santander

A las siete y media de la tarde, llegó a Santander el jefe del Gobierno señor Azaña, que fué recibido por las autoridades y numeroso público, que le hizo objeto de una cariñosa demostración de simpatía.

Antes del acto público anunciado, el señor Azaña visitará los cuarteles y por la noche emprenderá el viaje de regreso a Madrid para asistir al Consejo que se celebrará el sábado por la mañana.

Reina expectación por escuchar al jefe del Gobierno y de toda la provincia y de otras cercanas, comienzan a llegar viajeros que vienen a asistir al anunciado acto público.

Sánchez Ortiz

El Sr. Besteiro y la continuación de los socialistas en el Poder

En Málaga, el Presidente de las Cortes Constituyentes, señor Besteiro, ha hecho unas interesantes declaraciones.

Ha dicho que espera y así lo desea, que los socialistas continúen en el Gobierno, no sólo hasta la aprobación del Presupuesto, sino hasta que sean aprobadas las leyes complementarias de la Constitución.

Respecto a la prolongación de la vida de las Cortes, dijo que depende de la vitalidad de las mismas. No cree oportuno que se disuelvan, sin que los partidos definan claramente sus posiciones, a fin de que, convocadas unas elecciones, el cuerpo electoral, no vaya a las urnas desorientado. Unas Cortes elegidas en esta forma carecerían de capacidad para realizar una labor eficiente.

Preguntado el señor Besteiro sobre si una vez fuera los socialistas

Después los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno, contestando éste que todo cuanto podría manifestarles, lo dirá hoy en la conferencia que pronunciará por la mañana.

Después del acto público anunciado, el señor Azaña visitará los cuarteles y por la noche emprenderá el viaje de regreso a Madrid para asistir al Consejo que se celebrará el sábado por la mañana.

Reina expectación por escuchar al jefe del Gobierno y de toda la provincia y de otras cercanas, comienzan a llegar viajeros que vienen a asistir al anunciado acto público.

del Gobierno sería fácil la formación de un Gobierno de concentración republicana, dijo que lo creía posible, porque aunque los socialistas pasarían a la oposición, ésta no se esgrimiría para derribar Gobiernos, sino para afianzar el régimen.

Preguntado si en las elecciones primeras que se celebren volverían los socialistas a pretender obtener el número de diputados que ahora tiene, contestó que no podía concretar su pensamiento sobre este asunto.

Respecto a los nuevos Estatutos dijo que la aprobación de ellos dependían de quienes los presentarían.

Finalmente, el señor Besteiro de claró que no temía que la actuación de los socialistas en el Gobierno hiciera a las masas derivar al extremismo, porque con la obtención de determinadas conquistas la masa obrera permanecería adicta.

Noticias del Extranjero

BAJAS DE BOLIVIANOS Y PARAGUAYOS

La Paz.—La multitud ha aplaudido calurosamente el desfile del primer contingente de los "legionarios de la muerte", regimiento compuesto por penados, instruidos en la cárcel, que marchan a reforzar

las tropas bolivianas del Chaco. En los últimos combates habidos en el fortín Boquerón, que fueron muy sangrientos, los bolivianos tuvieron dos mil muertos y más de cuatro mil heridos.

También los paraguayos tuvieron muchas bajas.

LA INSTRUCCION PUBLICA

El jefe del Gobierno manifiesta que la República continuará atendiendo preferentemente a la instrucción pública, fomentando tanto como la primera enseñanza las culturas superiores para que nos rehabiliten en el concierto mundial.

LA EFICIENCIA DEL EJERCITO.—ESPAÑA RENUNCIA A LA GUERRA, PERO NO A LA DEFENSA

El señor Azaña, refiriéndose al Ejército, dijo que será dotado debidamente, para que sea eficiente.

España renuncia a la guerra, pero no puede renunciar, a menos que renuncie a ser pueblo independiente y libre, a la defensa de su territorio, si alguien pretendiera atacarlo.

La verdadera independencia radica en la libertad de declarar su verdadero deseo, lo que no puede lograrse sin contar con un Ejército eficiente.

El Ejército será la escuela que instruya a los ciudadanos capacitándolos para la defensa sin que ello signifique que España piense en ninguna guerra para el futuro.

ACLAMACIONES AL SEÑOR AZAÑA

La mayor parte de los párrafos del discurso del Sr. Azaña fueron subrayados con prolongados aplausos que obligaban al orador a interrumpir el curso de su oratoria por largos intervalos.

Al finalizar el discurso, el señor Azaña fué clamorosamente ovacionado.

El público se estacionó frente al teatro Pereda esperando la salida del orador, haciéndole objeto de nuevas manifestaciones de cariño.

OTRAS NOTICIAS

EL JEFE DEL GOBIERNO A EL SARDINERO

Desde el teatro Pereda y en automóvil, el señor Azaña se trasladó a El Sardinero donde se celebró el banquete que se había organizado en su honor.

Se han reunido con el señor Azaña unos 700 comensales, habiendo sido preciso restringir el despacho de tarjetas por falta de capacidad del local donde debía celebrarse el homenaje.

LOS MINISTROS Y EL DISCURSO DE AZAÑA

Los ministros que se encuentran en Madrid, escucharon por radio el discurso que en Santander pronunció esta mañana el jefe del Gobierno.

Con este motivo, los ministros no recibieron a mediodía a los periodistas por lo que la información de los Ministerios quedó aplazada hasta la entrevista de la madrugada.

En San Juan de Puerto Rico

Un violento ciclón causa gran número de víctimas y enormes destrozos

Puerto Rico.—El violento ciclón que se ha hecho sentir en la Isla ha causado, según las últimas noticias un total de 197 muertos y 800 heridos.

También han quedado completamente destruidas nueve mil casas, habiendo quedado sin albergue más de 75.000 familias.

Sánchez Ortiz

Tip. Calamita.—Zamora

Sanatorio de Valde-lasierra

Guadarrama (Madrid)

Magnífico clima de invierno: 1.050 metros de altitud. Terrazas. Ascensor; agua corriente, calefacción y teléfono en las habitaciones.

Rayos X. Pneumotórax. Freni-ectomía.

Pensiones 15 a 20 pesetas incluida asistencia médica.

Dirección: Santiago M. Cereceda. Guadarrama. Teléfono, núm. 2.

DOCTOR E. ENRIQUEZ MEDICINA GENERAL SEROLOGIA

Laboratorio de análisis clínicos Santa Clara, 63, pral. ZAMORA. Teléfono número 295

Sección de Anuncios Económicos

AUTOMOVIL
"Delage", 11-H. P., conducción interior, 7 plazas, con seis mil kilómetros recorridos se vende en buenas condiciones.
Exposición e informes en Garage Moderno.—Zamora.

SE VENDE CASA
en Perilla de Castro, en el centro del pueblo, con luces a tres calles, tiene abundante agua, habitaciones para seis camas, un hermoso portal para cualquier negocio con estantería y mostrador, cocina, comedor, horno, pajar, pocil'a, panera; cuadra y algo de corral. Se vende muy barata por dedicarse a otro negocio. Para tratar en la finca con Celedonio Alfonso.
El mismo, vende un molino harinero en plena producción con motor Crasley y agua en invierno; dos piedras, limpia y cerado, se venden los locales con maquinaria o sin ella. Se dan facilidades de pago.

Baldonero Andreu
CORREDDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Viriato, 2. Pral.-ZAMORA
Teléfono 155

LABRADORES
Estando ya en la sementera ofrezco las mejores semillas de Alfalfas descoscudadas y en particular la productiva regional, Tréboles. Piñón Nedral hierbas para prados artificiales. También ofrezco la acreditada Patata del Valle de Broto, 25 tubérculos por planta. Bonitas plantas de flores, tubérculos de Jacintos de Italia, Tulipanes, etc., etc.
No confundirse: Casa de semillas de la Viuda de Ezequiel Rodríguez.—Zamora.

EBANISTERIA
Taller Mecánico de Carpintería, Ebanistería y Talla
Especialidad en muebles estilo RENACIMIENTO y ESPAÑOL
Precios sin competencia
Plaza de Arias Gonzalo, 9.
ZAMORA
Ramón Riego

"Cera Colón"
Si desean obtener un brillo singular en los pisos y muebles de sus casas, usen la "Cera Colón", de resultado y económica por poder adquirirla directamente de fábrica.
Caja grande, 2,50
Idem pequeña, 1,40
Fábrica de Cera y Bujías
Ronda de San Pablo, 12

SE VENDE
una máquina sembradora marca San Bernardo. Para tratar con su dueño Francisco Aguado en San Sebastián de Castro.

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Perla, 25 al 31, Zamora

ARRIENDO DE PASTOS
Se arriendan los de hojadero para 400 cabezas en el término de la margen izquierda del Duero.
Para tratar con Tomás Herrero, Barrio del Sepulcro, número 19.

COCHE AMILCAR
3 plazas, 6 caballos, se vende a toda prueba, darán razón, Puenteica, (Fábrica de chocolate de "San José").

HOTEL CORREO
MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, es el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato estudiantil de esta Casa.
Representantes a todos los trenes
Teléfono, 19.811

AMA DE CRIA
primera, casada, leche de ocho días, de diez y nueve años de edad, se ofrece para criar en casa.
Informes José Corbella, en Morales de Toro.

SE VENDE
La casa señalada con el número 20 de la calle de la Misericordia. También se vende un local sito en la Plaza de Santo Tomé número 1. Para informes, dirigirse a Tomás Calvo, San Torcuato, 63. Proposiciones, dirigirse a Luis Morán, Churruca, 1, Madrid.

Botellas
Usadas
compro
Plaza de Zorrilla, 7
ZAMORA
Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

VENTA
Cono de 700 cántaros de cabida; de excelente madera y construcción y admirablemente conservado. Se vende en Torres del Carrizal. Para tratar con don Julio Sanjuán, en San Andrés, 2, Zamora.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero retetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

SE ALQUILA
Piso entresuelo, fácilmente transformable para industria y vivienda en el sitio más céntrico y de más porvenir.
Para verlo y tratar, Santa Clara 59, principal, Zamora.

LA IDEAL
Blusas punto novedad
CON MANGAS 6'75 ptas
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

SUBASTA DE LEÑAS DE ENCINA Y FRESNO
Se celebrará el día 16 de octubre próximo a las doce de su mañana en la dehesa de Misleo, del término de Moreruela de Tábara de esta provincia con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del guarda de la finca.

VENTA DE FINCA RUSTICA
Se vende una buena finca de producción y recreo, situada en esta ciudad en el "Valle de Arenales", cerca de la estación del ferrocarril.
Para tratar con su dueño don Fernando Piorno González del Valle, San Torcuato, 33 y 35, pral.

SE VENDE
un coche para niños seminuevo en inmejorables condiciones. También se vende una mesa de despacho completamete nueva.
Para informes dirigirse a esta Administración.

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
Balbórraz, 16—Zamora
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS
EN
ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA
DE
HIJO DE LORENZO GONZALEZ
Apartado de Correos, 30
Teléfono 116
ZAMORA
Próxima apertura de la fábrica de Zamora

SE VENDE
una moto Harley 3,5 H. P. completamente nueva a toda prueba y facilidades de pago. Para verla y tratar en esta Administración.

CASA :- PEPIN
San Andrés, número 3
Bicicletas, aparatos de Radio, gramófonos.
La única casa que garantiza los artículos, por estar especializado en el ramo.
Ventas al contado y a plazos.

SE VENDEN
dos casas y un hermoso garage en la plaza del Cuartel de Caballería números 1 y 3, todo junto o separado.
Para informes, Santa Clara 57 duplicado.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros, 1 Zamora
(Paseo de San Martín)
DIATERMIA :-:- CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

SE VENDEN
dos cubas de 250 y 300 cántaros de vino en buen uso de escantillón en Pinilla de Toro, Eusebio González.

FOTOGRAFO
CUEVAS
Boulevard, 2. - Santa Clara, 61

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para hipertensos
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

ANUNCIO
Se han recibido tubérculos de Holanda de las siguientes plantas que tienen que plantarse en este mes de septiembre.
Jacintos tempranos, Narcisos, Anónnas y Cyclamen de Persia desde 0,25 pesetas uno según clase y tamaño.

Solo tendrá lugar la venta durante ocho días por ser su plantación de esta época.
Se reciben encargos para toda clase de tubérculos que se plantan desde octubre en adelante.
Calle de San Andrés, número 3
Casa PEPIN

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza
MAHOU

Banco Castellano.-Valladolid
Seguros en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA
FUNDADO EN 1900
Capital: 12.000.000 de pesetas
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas
FONDO DE RESERVA
Al 31 de diciembre de 1931: 4.150.000 de pesetas.
Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Gros y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.
Cuentas corrientes con Intereses
Devengan 2 por 100 las de disposición a la vista.
" 3 1/2 " " " 8 días de aviso.
" 3 " " " 30 días de aviso.
" 3 1/2 " " " a tres meses.
" 4 " " " a seis meses.
Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos; dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del
ESTÓMAGO & INTESTINOS
Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. . . MADRID

CUBIERTAS
Firestone, Pirelli, Goodyear, Michelin
a partir de esta fecha y hasta nuevo aviso
¡Precios especialísimos!
(Esta Casa solo trabaja cubiertas frescas)
NO DEJE PASAR ESTA OCASION
VISITE **FORD**
La Agencia Oficial
y verá los nuevos modelos
APARATOS DE RADIO
de marcas de fama mundial
F. CANTERO CID - Ingeniero
EXPOSICIÓN Y VENTA
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
6 sepbre. Highland Chieftain
20 sepbre. Highland Prince
4 octubre Highland Brigade
18 octubre Highland Patriot
admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia; condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas, como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. E. N. C.)**
Agentes generales Apartado núm. 62

Lloyd Norte Alemán
Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:
9 septiembre SIERRA NEVADA
30 septiembre MADRID
Precio del pasaje en los vapores "Sierras"; Tercera corriente, pesetas 617,70.
Tercera camarote, pesetas 652,70.
Precio del pasaje en el vapor "Madrid"; Tercera corriente, pesetas 597,70.
Tercera camarote, pesetas 632,70.
Línea de Cuba
Para Habana, Veracruz y Tampico.
24 septiembre SIERRA VENTANA
Para Habana y Galvestón.
20 octubre KARLSRUHE
Para Habana, Veracruz y Tampico.
23 noviembre SIERRA VENTANA
Precio de pasaje en el vapor "Sierra Ventana" Tercera clase a la Habana, pesetas 559,45.
Tercera clase a Veracruz y Tampico, 602,70.
Precio del pasaje en el vapor "Karlsruhe".
Para pedidos de plazas dirigirse a **LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA**
Villagarcía-Marina, 14—VIGO—García Olloqui, 2

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Septiembre 26 vapor Almazora
Octubre 10 vapor Alcántara
Octubre 24 vapor Arlanza
NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.
Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote corrido, pesetas 652,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle., Marqués de Cubas, 79.

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próxima salida de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
7 octubre MASSILIA
21 octubre L'ATLANTIQUE
42.500 toneladas, once días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,75
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,75
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
10 octubre GROIX
3.ª clase preferencia Pesetas 706,45
3.ª clase camarote Pesetas 612,70
3.ª clase corriente Pesetas 557,70
Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes generales en España:
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Lda Taboada, 4
La Coruña, Plaza O'Connell